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Rappels : 
Un RIF ne se résume pas à donner les caractéristiques du produit idéal, mais plutôt celle d'un produit qui résoudrait idéalement le problème.
Une contradiction technique s'exprime comme l'impossibilité d'obtenir en même temps deux performances ou fonctions, pour un jeu de paramètres donné. 

Une contradiction physique porte sur un paramètre structurel, qui devrait (pour des raisons différentes) avoir deux modalités différentes, et incompatibles
Question 1 : Exercez votre œil critique (2 points)
[image: image1.emf]Etre concepteur, c'est sans doute d'abord n'être jamais satisfait des solutions existantes
Voici une photo prise au centre du village de Grosmagny : commenter cette photo

Question 2 : Formuler des contradictions (2 points)
Voici l'énoncé d'un problème formulé dans un ouvrage sur TRIZ.

Il est théoriquement possible de durcir un acier avec de l'azote et un laser. Grâce à la haute température obtenue, l'azote pénètre dans le métal pour former des nitrures. Problème : la haute température provoque une évaporation du métal. Des essais conduits à haute pression (100 bars) ont montré que ce phénomène d'évaporation se réduit sensiblement, jusqu'à devenir acceptable. Mais une telle pression pose d'énormes problèmes pour l'industrialisation.
Formulez la contradiction physique et la contradiction technique associée.

Question 3 : Reconnaitre un principe ? (1 point)
Une question facile. 
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La photo montre un type particulier de catamaran en cours de test.
Vous y reconnaissez facilement un principe de TRIZ. Lequel ?
Question 4 : Résultat Idéal Final (6 points)
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Pour le problème décrit, effectuez une recherche de solutions en appliquant la démarche RIF.

(Représenter le problème, le comprendre, identifier finement la Zone Opératoire et / ou le Temps Opératoire, exprimer un RIF, lister des ressources, trouver une solution voire plusieurs, Itérer). 

(La notation prendra en compte l'exposé de la démarche que vous aurez suivie, plus que le résultat obtenu).
Un test de rupture sous corrosion de fils AB est effectué dans un acide. L'ensemble doit être maintenu dans un récipient fermé hermétiquement. Les matériaux du récipient doivent être des métaux et il n'y a pas possibilité de choisir un matériau transparent.

La campagne de tests demande un grand nombre de fils, de masses, et d'acides différents. Plusieurs milliers d'essais simultanés sont programmés – autant de récipients. Il est de plus long (plusieurs mois, voire années).

On souhaite détecter l'instant de la rupture avec une précision requise d'une journée. Soit permettre à un technicien de détecter chaque jour les fils rompus parmi un ensemble de plusieurs milliers.

Question 5 : Décrire un objet (3 points)
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Cet objet a été photographié dans le vestiaire d'un musée (Musée de Pergame à Berlin… une merveille)

Décrire pour cet objet les points de vues (refaire éventuellement des schémas).
Structure (Caractéristiques de formes, dimensions, matériaux…)

Comportement (réponse à des sollicitations, en indiquant lesquelles)

Fonction ((lister les fonctions)

Besoin.
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 (6 points)
Un mouvement oscillant est généré par un simple moteur électrique mettant en rotation une masse déportée : un "balourd". La position de celui-ci a été optimisée. Et on a pu dimensionner le moteur pour entretenir le mouvement : un simple moteur asynchrone de petite puissance ... et pas cher.
Toutefois, lors du démarrage, l'inertie introduite par ce balourd impose un couple important que ce petit moteur ne peut fournir. Avec cette conception, le concepteur se voit alors contraint de choisir un moteur bien plus puissant (et bien plus cher), simplement pour éviter sa détérioration au démarrage.
Trouvez une ou des solutions permettant de faire avec un moteur de faible puissance, en utilisant un ou des outils de TRIZ. Vous avez la liberté de les choisir. Vous devrez néanmoins expliciter votre démarche.
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